内蒙古技术需求
1、煤化工气化炉渣综合利用 
项目简介：神华煤制烯烃过程中产生大量的废渣，粗渣产量约为40万吨/每年，细渣产量约为10万吨/每年，目前无法处理，需场地填埋，耗费大量土地及财力。希望与相关单位合作研发此废渣的综合利用方法（相关化验指标粗渣: 高位恒容发热量8.50 MJ/kg，灰分75.64%，固定碳21.60%，全硫0.36%，全水分50.31%；细渣：高位恒容发热量14.31 MJ/kg；灰分54.34%；固定碳39.24%；全硫0.64%；全水分59.62%）。

合作方式：共同研发。

项目单位：神华集团包头煤化工有限责任公司

2、煤化工污泥处理
项目简介：包头煤化工分公司现阶段污水场活性污泥经脱水处理后含水率80%左右，汽车运送到现有的灰渣场进行晾晒后，转移至包头危废中心进行焚烧、填埋处理。但晾晒场所达不到危险固废暂存场所的防渗要求，而且转移至危废中心进行焚烧处理的费用较为昂贵。拟寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：神华集团包头煤化工有限责任公司

3、稀土钢汽车板材的开发
项目简介：本项目的主要研发内容为：稀土在钢中存在的状态及其控制手段；稀土的固溶和晶界偏聚以及其对钢性能的影响；稀土与其他元素的交互作用，在钢凝固过程中的行为作用，以及稀土夹杂物形成的规律与控制；在生产工艺上掌握合适的加入方法和合理的加入量，控制稀土的残留量和固溶量，在冶炼、稀土加入、浇铸工艺上进一步完善，并制定统一的工艺标准。拟寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：包钢稀土钢板材有限公司

4、乳制品新品开发与研制
项目简介：本公司现主要生产“曲迷酸牛奶”，计划投产 “曲迷纯牛奶”，“曲迷奶粉”，“曲迷雪糕”等系列品种，进行乳制品新品研制和原料乳深加工，变单元化生产为多元化生产。寻求合作伙伴，引进先进技术及资金。

合作方式：合作开发。 

项目单位：内蒙古曲迷奶业食品有限公司

5、5/10KW级峰谷电网调节储能电池实验及演示系统
项目简介：该项目旨在建立一套用于峰谷电网调节实验以及太阳能、风能接入实验的储能电池实验平台系统，系统的额定功率将设计成10KW级并兼容5KW应用。通过各种储能系统的优化配置及控制，可以支持大规模可再生能源的接入，有效地避免可再生能源由于间歇性发电造成对电网的损害。项目重点研究储能电池系统在各种分布式发电应用系统中的关键技术问题，并着重解决5KW、10KW级分布式发电所需要的储能电池系统和相关装备。将逐步形成一整套完整的分布式发电工程解决方案和储能电池系统系列产品。拟寻求合作伙伴引进技术和资金。

合作方式：合作开发。 

项目单位：包头市装备制造产业园区管委会

6、不锈钢新产品研发
项目简介：本项目拟采用先进的生产工艺，形成“不锈钢冶炼——热轧——冷轧——不锈钢制品”的完整产业链，进一步扩大产能，达到年产100万吨不锈钢的生产能力。研究不锈钢抵抗大气、酸、碱、盐等腐蚀，在稀土不锈钢、锰铬系不锈钢代奥氏体不锈钢等方面，研制开发出更多更新的产品，拓宽应用领域，满足市场需求，提高市场竞争力。寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：内蒙古华业特钢股份有限公司
7、稀土冶金和新材料研发
项目简介：本项目以稀土应用为重点，进一步延伸产业链，开发高技术含量、高附加值、市场前景好，并拥有自主知识产权的稀土新材料及应用产品。主要研发内容有：钕铁硼速凝薄片制备技术的研究，开发高品质稀土金属合金的产业化技术；稀土发光材料的研发与应用。拟寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：包钢稀土高科股份有限公司、包头玺骏稀土有限责任公司

8、稀土耐磨电梯T型导轨钢的产业化开发
项目简介： 通过稀土在钢中的分布和作用，研究对电梯导轨钢耐腐蚀、冲击韧性、钢加工精度的影响，生产稀土处理电梯导轨钢，达到年产10万吨的生产能力。拟寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：神润高新材料股份有限公司

9、稀土轧辊研发
项目简介：本企业具有先进的生产设备和检测手段，形成了完整的钢铁轧辊研发生产、非标设备制造现代化工业体系，具有较强的行业优势。主要研发内容：稀土在高铬铸铁轧辊中的应用；稀土在球墨铸铁轧辊中的应用；高性能稀土钢合金轧辊材料的研发和应用；稀土在镁、铬、铜合金铸铁轧辊中的应用。拟寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：包钢集团冶金轧辊制造有限公司

10、固体废弃物综合利用
项目简介：目前企业具有年处理钢铁废渣520万吨、年产矿渣微粉80万吨、年产铁氧体磁性材料1.2万吨、年产熟料124万吨、年产新型建材制品14万立方米的生产能力。企业拟投入1.2亿元建立固体废弃物综合利用研发中心，主要研究固体废弃物的综合利用，如环保建材产品，利用废料铁红生产Y33H型高性能永磁铁氧体材料以及高纤维材料，实现绿色环保的循环经济产业。拟寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：包钢集团冶金渣综合利用开发有限责任公司

11、通用机械制造模具的研发
项目简介：本项目主要研发汽车、航空、工程机械、输变电、高铁等几大系统中的高精度模具，利用西北创业公司所拥有的铸钢、铸铁、锻造、铆焊、机械加工等生产优势，研发各类“模具+铸件”的生产，可达到年生产模具10万套件，为整个园区生产企业的技术进步、实现产品转型升级提供技术支持。拟寻求技术合作团队。

合作方式：共同研发。

项目单位：包钢西北创业股份有限责任公司

12、年产450万台稀土永磁系列电机的产业化
项目简介：稀土永磁电机系列产品产业化内容包括：有刷低速电机、无刷低速电机、有刷永磁直流电机、复合励磁有刷直流电机。项目固定资产投资20866万元，流动资金投资3000万元（其中铺底流动资金占30%），建设期利息1134万元，合计25000万元。投产后，预计年均营业收入估算价值为98732万元；年生产净税额3243万元。总占地面积约119.9亩，已批复环评、立项等手续。寻求技术或资金合作伙伴。

合作方式：合作开发。

项目单位：正大高科电子（内蒙古）有限公司

13、高性能稀土发光材料及新型稀土节能灯的产业化开发
项目简介：本项目拟利用包头的稀土资源和技术优势， 建设年产1000 吨各类高性能稀土发光材料、5000万只新型稀土节能灯生产线。项目总投资6亿元，达产后，年可实现销售收入10亿元，利税2亿元。寻求技术或资金合作伙伴。

合作方式：合作开发。

项目单位：包头稀土高新区科技和信息化局

14、稀土活化燃气节能增效器的产业化
项目简介：研究天然气、煤层气等燃气用稀土活化燃气节能增效器，制备节能型工业焊割气，替代乙炔；研究燃料增益剂的腐蚀性、抗爆性及助燃等试验，提高产品性能；研究稀土活化燃气节能增效器内部参与活化合成反应结构的设计，以及适用各类燃气自动增效的集成控制装置。产品达到批量生产。

拟通过引进技术提高产品的以下技术指标：稀土燃气节能增效器的天然气处理量为L=0—200m/h,在氧中燃烧温度T3300℃；金属焊割气点火、熄火黑烟少，正常焊割时不回火、无爆鸣现象，材料的切割口平整，不挂渣，切割透30厚钢板时用G100型割炬、2号割咀，需用时6s—8s；以稀土燃料增益剂催化学助燃，提高天然气助氧切割的燃烧温度达到600℃。

合作方式：技术引进。 

项目单位：包头葳特冶金化学科技发展有限公司

15、提高低品位、低渗透复杂油藏采收率的技术研究
项目简介：本公司是从事油气田勘探开发及能源技术服务、产品销售于一体的生产企业。为了提高采收率，需加强油藏地质研究，尤其是地应力研究，以满足结合水驱开发方式开展油层整体的压裂改造。

拟寻求技术合作团队，解决低品位、低渗透复杂油藏储量难动用，水驱采收率较低等困扰油田开发的技术难题。

合作方式：合作研发

项目单位：镶黄旗鑫垠能源技术开发有限公司
16、项目名称：铅银渣和铁矾渣的综合回收
项目简介：本公司是一家具备年产20万吨锌锭、45万吨硫酸生产能力的锌冶炼企业，年产铅银渣和铁矾渣20万吨左右，由于确少完善的综合回收利用技术，每年随两渣流失的有价金属约为：铅6000吨、银35吨、锌10000吨、铁60000吨、镍15吨以及金、铟等其它稀有金属若干，其综合经济价值近5亿元。因此，急需一项分离、富集、回收锌冶炼两渣有价金属的工艺技术，无论在经济和环保的角度都已迫在眉睫。

合作方式：技术服务

项目单位：巴彦淖尔紫金有色金属有限公司

17、湿法炼锌除铁新工艺的研究
项目简介：针对湿法炼锌过程中除铁难题，开发全新的除铁新工艺、新技术，不仅要达到除铁效率高，而且所产生的铁渣含铁品位高，利于后续回收利用。拟寻求技术团队。

合作方式：技术服务

项目单位：巴彦淖尔紫金有色金属有限公司

18、铁矿选矿新工艺除磷技术研究
项目简介：内蒙古乌中旗西德岭山铁矿矿藏丰富，含量大、品位高，铁含量≥50%，铁精矿全铁含量≥64%，P≤0.15%,s≤0.20%,通过工艺技术开发研究扩大连续选矿试验，主要是工艺矿物学研究及条件试验研究的基础上进行磨矿——强磁选——再磨阴离子反浮选，使铁含量达65%以上，全铁回收率72%以上，解决尾矿品位偏高，达到除磷技术。拟寻求技术团队。

合作方式：技术服务

项目单位：内蒙古西德岭铁矿

19、生产陶瓷产品技术与装备
项目简介：内蒙古自治区有丰富的高岭土、膨润土、石英砂、粉煤灰等资源，日用陶瓷、工业陶瓷基础较弱。因此利用上述资源开发生产陶瓷并配套装备，将产生巨大的经济效益和社会效益。需解决原料配比、混料工艺、烧结工艺。实现建筑陶瓷、工业陶瓷的工业化生产。拟寻求技术团队。

合作方式：技术合作

项目单位：阿拉善（中科）适用新技术研究院
20、DNA甲基转移酶3B异构体的研究
项目简介：研究显示DNA甲基转移酶3B(DNMT3B)在多种癌症中都存在高表达的情况，因此DNMT3B在癌症的发生中可能有很重要作用。我国不同种类癌症的发病情况存在有地区的差异，希望通过与相关医学院校或医院的合作，丰富样本种类，研究DNMT3B异构体在不同种类癌症的发生发展中的作用。

合作方式：技术合作。

项目单位：内蒙古科技大学包头医学院

21、TLR9基因敲除小鼠模型的建立
项目简介：项目综合应用分子生物学等多学科交叉手段，分析鉴定与病原菌侵入和存活相关的病原菌致病因子和宿主因子，探讨这些病原菌因子与宿主因子的相互作用对病原菌的感染性和致病力的调控机制，以期为诊断和防治布鲁氏菌病提供新的药物靶点和重要理论基础。拟寻求技术合作团队。

合作方式：技术合作

项目单位：内蒙古科技大学包头医学院第一附属医院

22、山茶的开发利用

项目简介：山茶近年来已成为包头人夏季的首选饮料。该茶的活性成分为黄酮类成分，目前从该茶中已分离到10个黄酮类化合物。这些化合物具有降糖降脂作用。我国茶叶８０％产自于南方，在北方特别是内蒙古地区的茶产业几乎是一个空白。深入研究山茶的活性，开发功能型饮料，对于寻找治疗和防治慢性代谢性疾患的新药和保健品、推动地方茶文化发展具有重要意义。拟寻求技术合作团队。

合作方式：技术合作

项目单位：内蒙古科技大学包头医学院

23、包头医疗云服务平台建设
项目简介：医疗云是构建在包头云计算中心的云应用平台和Cloudview云操作系统之上的信息管理系统，旨在覆盖医院、社区卫生服务中心、医疗站，推进区域医疗合作，打造医疗联合体。拟寻求技术合作团队。

合作方式：合作研发

项目单位：包头市超级云计算有限公司

24、超细羔羊鲜骨髓粉及羊胚胎粉开发
项目简介：超细羔羊鲜骨髓粉及羊胚胎产品是本公司利用纯天然的乌珠穆沁羔羊鲜骨髓和羊胚胎为原料，引进南京理工大学国家粉体中心国际领先水平的超微细纳米技术，采用超低温干燥技术及超低温烘干技术生产的新一代生物制品，具有良好的市场前景。拟寻求解决羊胎素提取纯度不高的难题及其关键技术。

合作方式：合作开发

项目单位：东乌珠穆沁旗悦艺生物科技有限责任公司
25、包头万科现代农业科技示范园建设
项目简介：示范园建设以600亩厚墙体温室为主，设有种苗中心、蔬菜种植示范区、双孢菇中心、果木中心、销售中心、办公区等。拟引进国内外先进的农业种植技术，建立具有示范作用的科技示范基地。

合作方式：技术引进。

项目单位：万科现代农业开发有限责任公司

26、奶牛繁育及牛病防控新技术
项目简介：本公司成立于2009年，建设投资1500万元，现有牛舍2万平方米、饲料厂及办公用房3000多平米，目前约有大小牛1700头。寻求奶牛繁育及牛病防控新技术支持。

合作方式：技术引进 

项目单位：包头市久元牧业有限公司

27、设施农业高寒地区集成技术
项目简介：本公司是以有机蔬菜种植和有机蔬菜、有机杂粮加工为主的高端农业企业。成立于2012年10月，注册资金1000万元，计划总投资15,000万元。项目占地1600亩，分三期实施。目前，第一期71栋冬暖式日光温室大棚和142栋冷棚已投入使用。第二期将建设办公楼、科技展厅、生态餐厅、恒温库、清洗车间、包装车间和蔬菜加工车间等基础设施；第三期在基础设施配套工程完善后将按规划建设冬暖大棚150栋、拱棚300套、配房150组以及农家院50套等设施农业工程。现需求提高冬暖式蔬菜大棚室内地温、增加冬暖式蔬菜大棚室外采光效率、改善冬暖式蔬菜大棚保温被使用功能等技术。

合作方式：技术引进。

项目单位：内蒙古大为农业科技有限公司
28、马铃薯种薯产业技术服务
项目简介：公司在内蒙古太仆寺旗种植30000亩种薯，具有相应规模原种生产设备、设施（脱毒苗生产、网棚生产）及相应数量的现代化种薯仓储库房。现需求解决优质脱毒种薯生产中遇到的技术问题。

合作方式：技术引进

项目单位：内蒙古格瑞得马铃薯种业有限公司
29、蒙古黄芪产品开发及深加工
项目简介：公司成立于1996年，注册资金200万元，自有土地面积11000亩。目前主要以种植中药材黄芪为主，拟进行蒙古黄芪饮片加工；蒙古黄芪有效成分提取；蒙古黄芪有机食品开发；蒙古黄芪种植、采收、分级机械设备开发应用。寻求技术合作团队。

合作方式：合作开发。

项目单位：内蒙古金绿源绿色工程有限公司
30.项目名称：费托合成尾气综合利用技术及煤化工废水处理技术
项目简介：采用中科合成油工程公司自主开发的费托合成及产品加工技术，进行生产16万吨/年合成油品的工业应用。煤化工行业费托合成相关产品技术指标与现有天然原油生产的同类产品标准有一定的差别。解决生产中存在的费托合成尾气综合利用、煤化工废水净化回用和低品质热能综合利用的技术难题。使费托合成尾气综合利用，低品质热能达到有效利用和煤化工废水零排放的要求，技术指标达到国家或者行业标准。

合作方式：技术服务

项目单位：内蒙古伊泰煤制油有限责任公司

31.项目名称：稀土介孔结构催化材料及锂空气电池的开发项目
项目简介：采用常规化学方法合成了氧化镧及其含镧钙钛矿型化合物，并用其制备了双效空气电极。发现使用氧化镧及其复合物作催化剂的空气电极具有可逆充放电性能和大电流放电性能优良及放电平台电压高的特性。解决具有纳米尺度、介孔结构镧系稀土氧化物的制备工艺；镧系稀土氧化物的负载、包覆和复合技术；充放电可逆循环技术。拟实现开发可用于锂空气电池的稀土介孔结构催化材料，提高新一代大容量锂空气电池的比容量和循环寿命。达到的技术指标：1）稀土介孔结构催化材料比表面积较常规工艺至少增加一倍，大于20m2/g；孔径在2-50nm之间；2）单体电池的技术指标：电池的比容量≥1000mAh/g；充电电压<4.0V （vs Li），可逆充放电性能良好。

合作方式：技术转让、技术服务、合作开发

项目单位：包头稀土研究院

32.项目名称：高比功率金属氢化物-空气电池研制项目
项目简介：项目组现有工艺制备的空气电极和稀土系储氢合金负极组装成金属氢化物-空气电池最大比功率达到35mW.cm-2、放电平台电压0.7V（电流密度20mA.cm-2）、循环次数20次。解决简化空气电极的制备工艺及提高其在金属氢化物-空气电池中的电化学稳定性；设计结构合理的金属氢化物-空气电池；提高金属氢化物-空气的放电比率和循环寿命。达到电池最大比功率达到60 mW.cm-2、放电平台电压达到0.8V（电流密度20mA.cm-2），循环次数达到100次；实现设计结构合理的金属氢化物-空气电池的工艺路线、组装电动自行车用电池组。

合作方式：技术转让、技术服务、合作开发

项目单位：包头稀土研究院

33.项目名称：实用型吸氢LaFeSi系室温磁制冷材料固氢控制项目
项目简介：已完成制备公斤级LaFeSi系磁制冷材料，通过调整工艺参数使LaFeSiH磁制冷材料的居里温度在0-50℃范围内。解决控制LaFeSi系磁制冷材料H含量以达到控制其居里温度到室温，同时能保持大的磁热效应。达到LaFeSi系室温磁制冷材料，居里温度在0-50℃，在1.5T磁场下，ΔSm≥8 J/KgK。实现LaFeSi系室温磁制冷材料通过工艺调整，使其居里温度在室温附近，并保持大磁热效应，为磁制冷实用化提供技术支持。

合作方式：合作开发、技术服务、委托开发

项目单位：包头稀土研究院

34.项目名称：用于燃料电池电极材料的稀土大块非晶合金连续制备技术项目
项目简介：自主开发出厘米级大块非晶合金圆棒材的连续铸造技术，填补领域空白，并已获得相关发明专利授权，发表相关文章。目前，正在准备开发稀土大块非晶合金的新成分和板材制备技术。解决非晶合金连铸棒材在线过冷域轧制过程中，非晶棒材快速加热及温度均匀性不易控制，这是影响大块非晶合金连铸及过冷液相区连轧能否实施的主要问题。达到制备出厚度0.3-10mm、宽度5-100mm大块非晶合金薄板。实现基于非晶合金棒材连铸技术和稀土添加，在过冷液相区连续轧制大块非晶合金薄板，开发用于燃料电池电极材料的稀土大块非晶合金连续制备技术。

合作方式：合作开发、技术服务

项目单位：包头稀土研究院

35.项目名称：汽车钢生产技术项目
项目简介：围绕汽车钢生产我们已经开展了以下工作：（1）大梁钢、双相钢、车轮用钢合金化设计及冶炼、热轧研究与优化；（2）DC04用钢进行冷轧、退火工艺研究与优化；（3）已完成成型极限检测；（4）DC01通过实物冲压及焊接评价试验。解决：1）超深冲级钢、TRIP钢合金体系设计；2）IF、TRIP钢冶炼、热轧、冷轧、退火工艺；3）钢板表面质量；4）钢板成型性能与工艺关联性；5）钢板织构研究与工艺关联性；6）大梁钢、双相钢生产工艺、组织和性能之间的关系。达到：1）超深冲级钢、TRIP钢、大梁钢、双相钢实现批量化生产，千吨合格率≥90％；2）超深冲级钢n≥0.25，r≥2.5；3）TRIP钢强塑积≥20000MPa%。

合作方式：合作开发

项目单位：包钢技术中心

36.项目名称：采用真空中频感应炉冶炼实验钢的洁净钢冶炼技术项目
项目简介：建成了由“钢材产品冶炼工艺研究实验室”、“钢材产品控轧控冷工艺研究实验室”、“钢材产品热处理工艺研究实验室”、“焊接性能研究实验室”组成的“低成本高性能钢材产品研发技术平台”，形成“冶炼—热轧—控冷（超快冷）—冷轧（温轧）—模拟退火—热处理—焊接性能”的产品研发创新中试平台完整体系。“钢材产品冶炼工艺研究实验室”现有500公斤多功能真空中频感应炉、100公斤真空中频感应炉、25公斤真空中频感应炉各1台。解决采用真空中频感应炉冶炼实验钢的洁净钢冶炼技术，以及化学成分在线快速分析技术。达到采用真空中频感应炉冶炼的实验钢达到洁净钢冶炼技术水平；化学成分在线快速分析技术，冶炼的实验钢在取样后10分钟内完成化学成分分析。

合作方式：合作开发

项目单位：包钢技术中心

37.项目名称：北方高寒地区设施蔬菜绿色高效生产技术集成项目
项目简介：从事蔬菜工厂化育苗及设施蔬菜优新品种、产品以及相关的栽培管理、病虫害防治技术的推广，建立了从茬口分析、品种选择、种苗培育到农资产品供应以及各环节相关技术的指导、培训等一整套的产品、技术服务体系，积极促进了赤峰及周边地区设施蔬菜生产的规模化、高效化发展。解决针对北方地区独特的气候环境特点，在生产设施建造，蔬菜优新品种引进、筛选，病虫害综合防控，高效化栽培管理模式等方面还需进一步加强相关工作，引进新技术和管理措施。达到研发3种北方高寒地区棚室建造技术，筛选蔬菜优新品种3-5个，建立1项北方高寒地区设施蔬菜高效化栽培技术模式。

合作方式：技术转让、技术服务、合作开发

项目单位：赤峰和润农业高新科技产业开发有限公司

38.项目名称：设施农业高寒地区集成技术项目
项目简介：种植20多个品种蔬菜，均已苗齐待茁。由于蔬菜大棚室内地温偏低、室外采光效率不高、保温被使用功能不佳以及项目园区内设施水利系统配备不全和效率低下等诸多因素，致使目前蔬菜生长态势欠佳。提高冬暖式蔬菜大棚室内地温；增加冬暖式蔬菜大棚室外采光效率；改善冬暖式蔬菜大棚保温被使用功能。提高冬暖式蔬菜大棚室内地温至适宜蔬菜生长状态；增加冬暖式蔬菜大棚室外采光效率，使其达到白天采光聚热足够保证夜间蔬菜适宜生长之温度需要；改善冬暖式蔬菜大棚保温被使用功能，使其能在极端天气能正常使用。

合作方式：技术服务、合作开发

项目单位：内蒙古大为农业科技有限公司

39.项目名称：日光温室增施CO2气肥的环控技术项目
项目简介：2012年度，执行了内蒙古自治区财政项目“CO2气体施肥技术在设施农业中的应用”。项目应用了碳铵加热分解释放CO2气体的整套装置，该套装置安全、操作简单、成本低。该套装置增施CO2气肥的技术目前已非常成熟，对设施瓜菜的产量、品质的提高和上市时间的提前已有一定的研究基础。解决：1）日光温室增施CO2气肥的配套环控设备的引进和研发；2）日光温室增施CO2气肥环控技术的引进和研发。实现：国外在智能温室内增施CO2气肥的环控技术非常成熟，希望通过项目合作，实现我国日光温室内该项技术取得突破性进展，同时，引进和研发的相关配套设备性能好、成本低，可操作性强，推广应用前景广阔。

合作方式：技术服务、合作开发

项目单位：内蒙古农牧业科学院蔬菜研究所

40.项目名称：设施番茄溃疡病关键防治技术引进项目
项目简介：2011-2012年承担内蒙古自治区主席创新基金项目“设施番茄溃疡病关键防控技术研究”。2011年进行了番茄溃疡病的一些调研和对部分品种进行了带菌率检测及遗传多样性分析，在赤峰市松山区、红山区、元宝山区、宁城县、呼市郊区等地采集了菌株进行了室内分离鉴定及探索用分子生物学方法建立种子带菌PCR快速检测技术。进行了小面积的田间药剂试验和室内模拟种子带菌及采取不同种子消毒技术盆栽试验，但一些关键问题还没有得到有效解决。解决番茄溃疡病关键种子消毒技术，即种子内部病原菌消毒技术；番茄溃疡病抗病、耐病、高产品种引进；引进杀灭土壤内番茄溃疡病菌新型土壤处理剂。达到种子消毒技术，是控制番茄溃疡病经济、有效方法之一，防治效果可达60-70%；引进番茄溃疡病抗病、耐病、高产品种；引进杀灭土壤内番茄溃疡病菌新型土壤处理剂，达到杀灭土壤中溃疡病菌的目的，切断土壤传播源。

合作方式：委托开发、合作开发或有偿引进

项目单位：内蒙古农牧业科学院植保研究所

41.项目名称：农药制剂复配及农药残留的检测项目
项目简介：随着蔬菜生产的发展，棚室设施栽培的特殊条件及连作面积的扩大，为蔬菜病虫害的繁衍创造了有利条件，保护地蔬菜田病虫害为害逐年加重，同时新的病虫和生理障碍不断出现，防治难度越来越大，每年由此造成的产量损失在30%以上。同时由于长期、盲目施用化肥和化学农药，造成农药残留超标、蔬菜品质降低，环境污染等多种问题。我所根据当前形势开展了植物病虫害诊断防治业务，具有了较强的诊病防治能力，目前主要问题在于农药制剂复配、农药残留检测等相关技术力量比较薄弱。解决农药制剂复配相关技术，农药残留的检测相关技术。实现熟练掌握农药制剂复配相关技术，农药残留的检测相关技术。

合作方式：技术服务

项目单位：赤峰市农牧科学研究院

42.项目名称：马铃薯淀粉薯渣处理及提取技术项目
项目简介：在马铃薯淀粉生产加工中，从离心环节最后渣筛环节马铃薯的粗纤维和附着水分共同排出，一般含水量高达87%--89%，一般生产每吨淀粉产生2.5吨左右的薯渣。生产过程重的薯渣里含有蛋白质、氨基酸、糖类等营养元素，如不加以利用，不仅造成资源浪还会污染环境。解决：1）马铃薯薯渣渣水结合紧密，用机械方法难以分离，用烘干法能耗较大，经济效益差，为其综合利用造成了一定的困难。2）利用马铃薯薯渣做蛋白饲料技术不成熟。达到：1）有效、节能；2）在饲料的加工中，不仅要保持纤维和其它有效成分的营养性，还要适当提高饲料中的蛋白成分的含量;3）有效对薯渣中膳食纤维的纯提取。

合作方式：技术服务、合作开发

项目单位：赤峰天泽生物科技有限责任公司

43.项目名称：现代有机羊肉制品精深加工关键技术项目
项目简介：草原金峰集团有机羊标准化养殖技术体系不断完善，已经着手开展优质肉羊杂交组合的对比选择以及肉羊标准化生态养殖模式的推广，克什克腾旗、林西县等地正逐步实施肉羊标准化养殖基地建设。以新品种、新技术和新模式为核心的现代优质肉羊标准化规模化养殖产业链日益完善。解决肉品非热杀菌技术、冷链物流技术、保鲜技术等，冷却肉、调理肉制品、低温肉制品、功能性肉制品、发酵肉制品工业化关键技术，高端产品开发以及肉品质量评价与控制等。达到应用高新技术开发昭乌达肉羊精分割低温肉制品、发酵肉制品和熟食肉制品，建立质量评价与控制技术规范及可追溯系统。

合作方式：技术转让、技术服务、合作开发

项目单位：内蒙古草原金峰畜牧集团有限公司

44.项目名称：自走式玉米青贮饲料收获机研制生产技术项目
项目简介：宁城长明机械有限公司是国家高新技术企业，公司主营农牧业机械产品，先后开发出了4大系列32个规格的农牧业机械产品。公司有自主实用新型专利6项，发明专利2项，具备较强的自主研发能力和联合研发创新能力。解决切割装置的设计、拨禾装置的设计、切碎装置的设计、防异物喂入装置的设计、智能控制装置的设计。达到：1）研究设计玉米青贮饲料的收割装置、喂入装置、切碎装置、抛送装置。2）研究设计底盘部分电器设备、发动机。3）根据人体工程学原理设计舒适、安全、智能的驾驶室及驾驶操纵装置。4）利用计算机控制技术及磁、电原理研究设计各部分的感应、监测、智能控制系统及防异物喂入系统。5）在产品研究成功的基础上，建设一条年产200台的流水生产线一条。

合作方式：合作开发，技术服务

项目单位：赤峰宁城长明机械有限公司

45.项目名称：抑制光肩星天牛诱导剂开发研究项目
项目简介：承担内蒙古自然科学基金重点课题“椴树韧皮提取物抑制光肩星天牛诱导剂研究”，取得的成果“诱导剂提取制备方法”已获得国家专利受理书。解决：1）诱导剂半合成与更先进的提取技术相匹配的制备技术开发。2）“快速分解纤维素木素生物药剂”的提取与制备技术研发。达到：1）诱导剂半合成技术产出率与提取成分比率达到62%和38%。主体成分不小于78%。2）“快速分解木素纤维素药剂”制成可溶性制剂或快速提取物直接利用等技术。目标：1）半合成技术研发及设备利用可以在国外进行，生产开发与药物配方和生产制备在国内。2）分解木素纤维素药剂合成或提取在国内进行引进技术设备即可。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古林业科学研究院

46.项目名称：退化草地综合治理技术项目
项目简介：目前，退化草地综合治理方面已有的工作基础包括以下几个方面：1）抗旱抗寒优良牧草品种选育；2）退化草地治理技术研究；3）草原生态畜牧业技术研究。解决：退化草地综合治理与生态修复；培育、改良退化草地；优化家畜养殖模式。提高退化草地高度、盖度、密度及生产力；选育优良牧草品种；集成草畜平衡的家庭养殖模式；集成退化草地综合治理技术。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古自治区农牧业科学院

47.项目名称：矿山复垦植被恢复的边坡播种及建植技术项目
项目简介：矿山植被恢复的重点多为堆土场、排土场、弃渣场、道路、采坑等处。其边坡面积大、支撑作用强，是矿山中植被恢复治理的重中之重。在对边坡的具体建植恢复工作中，常面临着由于作业面陡峭、表面结构不稳定，致使播种、移栽困难，播种效果差、效率低下，成本过高等问题。致使矿山、道路边坡植被恢复工作难以有效开展。成为矿山生态治理的瓶颈。开发出能满足在坡度不小于30度，坡长不短于20米的边坡上直接播种的播种技术以及相应的器械设施。达到能够直接喷播大多数的牧草以及水土保质植物种子；满足在经碾压整治过的边坡上直接播种，50%以上种子入土的要求；其播种建植效果和成本效益要明显优于目前所用的直接铺设植生带或人力移栽等措施。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古农业大学

48.项目名称：马铃薯采后商品化处理和贮运技术体系的建立项目
项目简介：开展过马铃薯贮藏期间品质变化及涂膜保鲜效果及氯苯安灵对马铃薯贮藏效果的影响的研究。解决：1）马铃薯采后生理变化：拟解决不同用途不同品种马铃薯采后化学成分的变化规律以及适宜贮藏条件。2）马铃薯商品化处理技术研究：拟解决愈伤处理、病害防治、分级包装技术。3）抑芽剂安全使用：抑芽剂处理时间、用量和残留量；贮藏条件对马铃薯抑芽剂残留量的影响4）贮藏期间马铃薯加工品质的变化拟解决：内蒙地区栽培加工原料薯“低温糖化”的特点以及不同品种马铃薯最佳“回暖”的条件。达到的技术指标：1）通过研究内蒙古地区商品马铃薯、种薯和加工原料薯采后生理代谢的变化规律，为不同用途马铃薯的贮藏奠定理论基础；2）建立马铃薯采后商品化处理和贮运技术体系的，用于指导生产。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古农业大学

49.项目名称：生态湿地污水处理前段除臭工艺项目
项目简介：城市污水的处理日渐成为城市环境保护的难题。湿地处理是有效处理污水的措施之一。特别是对于含高浓度N、P的污水，通过生物湿地处理有其独特的优势。研究有效、经济的污水除臭方法，解决污水入湿地前段污水除臭工艺势在必行。是促成生态园和污水厂联合环境治理项目的前提条件。解决污水厂一级格栅处理后污水除臭技术方案。达到：1）日处理水量不小于3万立方米；2）处理后的水在距水边10米处无嗅觉异味；3）处理成本不高于0.10元/M2。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古农业大学

50.项目名称：设施蔬菜病虫害综合防治技术研究项目
项目简介：通过叶片酸碱度调控霜霉病等病虫害防治方面进行的研究，利用非充分灌溉、土壤肥料调控、秸秆覆盖、高温高湿闷棚等栽培技术手段进行了提苗防病方面的研究研究，探索出一些具体的技术。解决：1）针对番茄，利用本地区特色中草药浸提液防治早疫病、晚疫病、白粉病等具体措施及其调控机理。2）针对黄瓜，利用大蒜、黄花蒿、茴香等有机提取液防治蚜虫、霜霉病、角斑病等病害的具体措施及其调控机理。3）对于潜叶蝇、蓟马、白粉虱等害虫，利用以菌治虫、以虫治虫、趋性诱杀等技术提出具体的防控措施。4）探索利用非充分灌溉、嫁接育苗、高温抑病、趋避植物保护性栽培、土壤施肥控制等一些具体技术调控措施促进蔬菜生长、减少病虫害发生的技术体系。提出适于本地区的设施番茄和叶菜类生产有机操作规程、黄瓜绿色生产的操作规程，建立番茄、黄瓜、叶菜类等设施蔬菜的病虫害综合防控的关键技术的集成体系。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古农业大学职业技术学院

51.项目名称：合作开发利用植物生长调节剂提高文冠果结实技术项目
项目简介：文冠果是北方优良油料树种，在生物质能源林建设中发挥重要作用；赤峰市林业科学研究院在选优、育苗等方面取得一系列成果，但是，没有解决产量低的根本问题。解决的技术问题：以提高文冠果结实率为目标，利用何种植物生长调节剂如何对文冠果开花期、开花和结实进行调控，提高种子产量。达到提高文冠果种子产量30%，并实现稳产；建立示范林200亩。

合作方式：合作开发

项目单位：赤峰市林业科学研究院

52.项目名称：中蒙药的分子鉴定关键技术项目
项目简介：我们已经成功采用分子标记技术对蒙药基原植物进行了分子鉴定，我们将对炮制药材及成药中的原料药材进行分子鉴定研究。解决用分子手段鉴别炮制后的中蒙药材；找出适合成药不同剂型的DNA提取方法；找出一种快速、准确、稳定鉴别成药中原料药材的技术方法；探索一种能够检测成药中原料药材投药量的技术。达到初步建立一种提取炮制药材DNA稳定、可靠的技术方法；同时可以找出1-3种不同剂型成药的DNA提取方法；进而能够建立一种快速、准确、稳定分子鉴别成药中原料药材的方法，找出一种能够适宜检测出成药中原料药材投药量的方法。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古科技大学包头医学院

53.项目名称：利用自治区内粘土、粉煤灰等资源生产陶瓷产品技术与装备项目
项目简介：内蒙古自治区有丰富的高岭土、膨润土、石英砂、粉煤灰等资源，日用陶瓷、工业陶瓷基础较弱。因此利用上述资源开发生产陶瓷技术并且配套装备，将产生巨大的经济效益和社会效益。需解决原料配比、混料工艺、烧结工艺。实现生产合格建筑陶瓷、工业陶瓷。

合作方式：技术合作

项目单位：内蒙古工业大学

54.项目名称：铝合金熔体高效精炼与净化技术项目
项目简介：常规的陶瓷过滤、精炼技术已经不能满足高性能铝合金生产。结合传统技术，开发新的精炼与净化技术对于提高产品质量有重要意义。解决技术与装备问题。达到的技术指标：夹杂物颗粒尺寸小于5微米。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古工业大学

55.项目名称：钢、铁、铝、镁合金的稀土改性技术项目
项目简介：稀土改性金属材料已经广泛研究。但是在实际生产仍然不稳定、不普遍。基于研究基础，通过中试，达到规模化生产的目的。需解决的技术问题：变质技术的适应性。达到的技术指标：性能明显改善、稳定生产。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古工业大学

56.项目名称：稀土材料、稀土在材料中的应用项目
项目简介：针对稀土材料、稀土在材料中的应用方面的国内外状况进行软科学课题立项，在充分了解国内外现状的基础上，体出自治区在稀土领域的主攻方向（结合自治区基础），整合自治区产学研力量，重点建设，以突出特色和优势。解决的技术问题：优势、特色、主攻方向。实现的合作目标：联合国内优势力量，形成产学研队伍。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古工业大学

57.项目名称：高寒地区抗雨、雪、风灾和保温蓄热型日光温室设计和建造技术项目
项目简介：初步设计了内保温覆盖日光温室，并在呼和浩特市建造4栋，筛选了几种轻型保温材料、确定了粘土地区采用机建厚墙体、非粘土区采用砖夹土墙体技术；设计了8.0、8.5、9.0、9.5、10.米不同跨度的内保温日光温室，采用了自动控制放风设备。需解决的技术问题：内覆盖保温棉被机械起放传动装置的精确化技术；晚间保温棉被覆盖后，棉被外层空气除湿和内层密封防止水汽透过问题；外层薄膜后坡冷凝水的排水技术问题。达到采用链条传动，精确定位起放保温棉被。晚间放下棉帘后，内层保温棉被密封不透气，并且与外层薄膜之间的空气湿度降到结霜点以下。延长保温棉被寿命到10年以上。后坡开放透光提高采光率6%左右。

合作方式：合作开发、技术服务

项目单位：内蒙古农业大学农学院

58.项目名称：设施内环境条件监控及配套自动控制设备的应用技术项目
项目简介：应用了单片机控制下进行灌水、施肥系统；以温度为依据的自动放风系统的应用。急需解决的技术问题：温、光、水、气、肥多因素协同控制系统及软件程序的开发和应用。要达到的技术指标：一台仪器可控制监控多因素并与各因素调控设备连接，实现自动开启保温被、放风口、灌水、喷水增湿以及CO2的调控。

合作方式：合作开发、技术服务

项目单位：内蒙古农业大学农学院

59.项目名称：马铃薯主要病害防治技术引进与研究项目
项目简介：目前我区不仅像病毒病、早疫病、晚疫病这样的传统病害严重发生,更有像黑痣病、疮痂病、枯萎病和黑胫病这样的新病害逐年加重,成为新的生产问题,我们也对早疫病、晚疫病、黑痣病、疮痂病做了些防治研究，尽管处于试验阶段、但获得的一些结果是理想的。尚未开展枯萎病、黑胫病的防治研究，生产上又发生严重，急需相关研究和实用防治技术。需解决马铃薯黑痣病、疮痂病、枯萎病和黑胫病的有效、简便、适用的防治技术。达到的技术指标：1）对黑痣病、疮痂病、枯萎病和黑胫病防治效果达到80%以上，并且适合于北方马铃薯一季作区使用技术；2）对生产所需且未有或技术不成熟技术可开展合作研究，发挥区外技术和区内了解情况优势。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古农牧业科学院植物保护所

60.项目名称：低阶褐煤干燥、提质技术开发项目
项目简介：内蒙古自治区锡林郭勒、呼伦贝尔地区是我国褐煤主产区，其储量约占全国70%，是煤化工的主要生产基地，但褐煤含水达30%以上，不能直接作为原料。目前的干燥方法有转筒、带式、气流、震动等工艺，提质有外热式、固体热载体法和气体热载体法。解决的技术问题：干燥或提质气中水分回收技术；提质气回用或深加工技术；提质碳氢液体（CDL）深加工技术；提质半焦防自燃技术。达到：合作开发能耗低，易操作、大型化（单套装置年处理褐煤原煤50-100万吨的装置）干燥或提质的生产工艺和装备，可以解决水分的回收，提质气回收及半焦（或干燥煤）安全储运的目标。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古火炬中心

61.项目名称：氯碱及煤化工企业高浓度含盐污水处理回用技术项目
项目简介：大型氯碱及煤化工企业高含盐清净污水经超滤，反渗透等深度处理后会产生更高浓度的含盐污水，目前的处理方法一是建晾晒池，投资大、占地多、污染环境；二是建蒸发装置，使盐分变成固体且回收水分，但投资大、能耗高，运行成本高。需解决的技术问题：对深度处理后的超高浓度含盐废水处理及回用技术。达到合作开发超高浓度含盐废水处理工艺及回用技术，开发具有实用及经济价值的装备。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古火炬中心

62.项目名称：煤分质分级利用技术开发项目
项目简介：新型煤化工是将煤直接气化后再生产甲醇、烯烃等化工产品，或直接合成油料产品，其原料大多为烟煤或褐煤，在气化过程中宝贵的挥发分也一同气化，造成资源的浪费，其能源转化率仅可达40-45%，伊泰集团与中科合成油公司已开始分质分级利用的研究与开发，其能源转化率可达60%以上。需解决：低温干馏的生产工艺及装备。达到合作开发低温干馏生产工艺及装备，达到能耗低，操作简便，回收气、液副产品高的目的；开发干粉（半焦）气化装置；开发副产液体产品提取深加工技术。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古火炬中心

63.项目名称：煤焦油综合利用技术项目
项目简介：内蒙古自治区乌海市及周边地区焦化企业集中，年产煤焦油近百万吨。煤焦油中含有近万种有机化合物，国外可从其中提取近200种有利用价值、经济合理的产品。而目前自治区的煤焦油加工系初加工，提取的产品少，纯度低。需解决提取分离技术，提高单组份回收分离效率和纯度，开发相应的工艺和高效、节能、环保、安全的生产装备。达到的技术指标：合作开发新的生产工艺和装备，将提取产品品种提高到20-50种。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古火炬中心

64.项目名称：煤气化废水处理回用技术项目
项目简介：煤气化过程中不论采用何种气化工艺，均产生含有大量NH3-N和有机化合物的黑水，轻闪蒸和沉降分离后变成灰水，其中约三分之二回用，三分之一需外排，这部分灰水中含有酚、氰等易使生化处理菌种中毒的有害成分，需单独处理后才能进污水处理站。急需解决的技术问题：含酚、氰废水预处理工艺及装备。如采用萃取法，需研究新的高效萃取剂及高效萃取装置。要达到的技术指标：合作开发新型高效萃取剂和萃取装备，使气化灰水（黑水）可回用或达到污水排放三级标准。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古火炬中心

65.项目名称：煤制甲醇，烯烃深加工生产精细化学品技术开发项目
项目简介：内蒙古自治区煤制甲醇及煤制烯烃已建及在建企业多，但下游深加工企业少，特别是甲醇深加工产品。除二甲醚和烯烃外，少有其他产品。急需解决的技术问题：甲醇及烯烃深加工精细化工产品的生产技术及设备。要达到的技术指标：合作开发甲醇及烯烃深加工生产精细化学品的生产工艺及装备开发。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古火炬中心

66.项目名称：耐旱能源型灌木树种优选及丰产栽培技术项目
项目简介：针对我区干旱地区天然分布的旱生能源灌木文冠果、山杏、山桃、柄扁桃、蒙古扁桃、沙柳和榆叶梅等树种进行过种质资源圃建设，取得了优良种源选择、繁育及栽培等技术成果。急需解决的技术问题：1）针对不同生态类型区开展耐旱能源型灌木树种优良性状的多点评价及选优技术；2）野生优良灌木树种驯化及丰产栽培技术。要达到的技术指标：1）确定有产业化开发前景的优良灌木树种3～5个；2）针对不同生态类型区筛选各优良灌木树种优良种源2～3个；3）完成各优良灌木树种丰产栽培技术规程。

合作方式：技术服务

项目单位：内蒙古自治区林业科学研究院

67. 项目名称：沙地综合治理及合理利用配套技术项目
项目简介：内蒙古林业科学研究院先后经历了从对沙地（漠）风沙移动规律、探讨防风固沙技术研究；到固沙植物引种、造林技术，沙地综合防沙技术与合理开发利用研究；逐步发展到沙地植被配置结构与防风阻沙机制，以及符合沙区近自然生态系统的结构配置和植被恢复途径，协调沙区水资源、植被生态系统和社会经济发展关系的研究等三个历史时期，使内蒙古林科院的防沙治沙研究逐渐发展为具有一定影响的优势学科。急需解决的技术问题：1）低成本环境友好型固沙新技术；2）治沙植物；3）物材料筛选及抗逆性系统研究技术；4）沙产业开发综合配套技术。要达到的技术指标：引进流动沙地综合治理新技术1-2项、新材料1-2个，并建立示范区1000亩；流动沙地植被盖度达到20-30%；总结配套固沙及沙产业开发技术2-3项。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古自治区林业科学研究院

68.项目名称：文冠果优选及稳产高产技术项目
项目简介：文冠果是北方唯一的木本优良植物和重要的能源树种，但文冠果的稳产高产技术及优良品种优选与培育一直是制约该树种推广应用的制约性技术难题。急需解决的技术问题：1）文冠果优良品种选育；2）文冠果组培技术；3）文冠果稳产高产栽培与管理技术体系。要达到的技术指标：1）选育具有抗旱抗寒及高含油量、高产稳产的文冠果优良品种1-2个；2）研制出文冠果组培苗工厂化生产的配套技术体系；3）研制出文冠果稳产高产栽培与管理技术体系。

合作方式：合作开发

项目单位：内蒙古自治区林业科学研究院

